

УИМ в первую очередь должны получать определенную информацию из различных источников о неблагополучных семьях для проведения профилактической работы. Однако УИМ может получить информацию по своей инициативе еще до поступления от граждан заявлений о конфликтах в семье. Такую информацию он может получить от членов педагогических коллективов учреждений образования, находящихся на обслуживаемом участке.

Кроме этого, он может собрать информацию, осуществляя личный прием граждан, в беседах с комендантами общежитий или другими лицами, ответственными за жилые дома, или при доверительных беседах с гражданами. Исходя из этого, УИМ принимает конкретные меры решения проблемы. Он может побеседовать с виновником и предупредить его о возможности привлечения к ответственности. При беседе с жертвой конфликта УИМ может выяснить ее желание и возможности нормализовать возникший конфликт. Необходимо также говорить об уместности привлечения к ответственности виновного и о том, какую меру можно избрать.

Что же касается дальнейшего принятия мер профилактического и правового воздействия в отношении семейных дебоширов, то на современном этапе целый спектр проблем осложняет работу УИМ по данному направлению. На сегодня утратили свою актуальность такие общественные институты, как товарищеские суды, советы общественности и др., ранее активно участвовавшие в профилактике правонарушений в сфере быта.

Полагаем, что одним из путей решения проблем профилактики правонарушений в семейно-бытовой сфере мог бы стать специальный Закон Республики Беларусь «О предотвращении насилия в семье», аналога которого существуют в некоторых зарубежных государствах. В целях создания правовой основы эффективной профилактики правонарушений в сфере быта в указанном нормативно-правовом акте необходимо закрепить такие понятия, как «семейно-бытовые отношения», «бытовое насилие», «субъекты профилактики бытового насилия», а также сформулировать принципы профилактики бытового насилия. Крайне важно законодательно классифицировать виды бытового насилия, не ограничиваясь физическим его проявлением, поскольку психологическое, сексуальное и экономическое насилие несут в себе не меньшую общественную опасность.

О ПРОТИВОДЕЙСТВИИ НАСИЛИЮ В СЕМЬЕ

На современном этапе развития общества проблема насилия в семье остается по-прежнему весьма актуальной в большинстве стран, в том числе и в Российской Федерации. Отсутствие внимания со стороны государства на этапе появления такой проблемы привело к тому, что в настоящее время по-прежнему отсутствуют эффективные методы по предотвращению данной ситуации в семье.

Исследования ученых показывают, что в большинстве случаев объектом насилия является женщина ввиду ее физической слабости, незащищенности и различных гендерных причин. Выделяют и другие причины данного явления в семье: пристрастие родителей к алкоголю и наркотическим средствам; частые конфликты между супругами; наличие высокого уровня стресса и напряженности; трудное материальное положение; низкий уровень правосознания у родителей; наличие трудного ребенка и т. п. Тем самым можно говорить о достаточно широком круге причин, из-за которых может совершаться насилие.

Необходимость борьбы с проявлением насилия в семье обусловлена созданием эффективного механизма защиты во всех направлениях данного вопроса. Борьба с домашним насилием предусматривает диагностику, предупреждение, профилактику и защиту. Только в совокупности взаимодействия перечисленных мероприятий можно предотвращать противоправные деяния.

К сожалению, проблема насилия до сих пор во многих семьях носит латентный, т. е. скрытый, неизвестный для общества и государства характер. Латентность насилия можно определить как нежелание потерпевших сообщать о такой проблеме кому-либо, даже правоохранительным органам. К сожалению, правоохранительные органы часто неспособны вовремя предупреждать противоправные деяния, защитить пострадавших. Несмотря на данный факт, в настоящее время достаточно слабо решается вопрос ранней профилактики насильственных преступлений в сфере семейных отношений. Существует проблема своевременного выявления и применения превентивных мер к лицам, совершающим различные правонарушения и преступления небольшой и средней степени тяжести (например, причинение легкого вреда здоровью, побои, угроза убийством, мелкое хулиганство, распитие спиртных напитков в общественных местах и др.), которые часто могут предшествовать совершению в семье насильственных преступлений различной степени тяжести. Для реше-

ния данной проблемы сотрудникам правоохранительных органов, в частности, органов внутренних дел, требуется проводить профилактические мероприятия для лиц, совершивших правонарушения и преступления легкой степени тяжести, с целью призыва их к недопустимости совершения общественно опасных деяний. Считаем также необходимым проводить проверку по месту жительства данных лиц, особенно тех, кто имеет семью и несовершеннолетних детей, с целью получения информации об условиях жизни всех членов семьи, чтобы понимать, могут ли такие лица причинить вред своим близким. Для реализации этого предложения требуется создание базы данных о лицах, которые могут представлять опасность для членов своих семей, чтобы вести за ними контроль через определенные промежутки времени.

Немаловажное значение в деятельности правоохранительных органов имеет обеспечение защиты детей от случаев домашнего насилия. К сожалению, часто дети вместо родительской любви подвергаются агрессии, которая может проявляться и в насилии. Из-за подобных случаев нарушается психологическое состояние детей, возможны психические травмы, которые могут испортить дальнейшую жизнь несовершеннолетнего. Невозможно защитить всех детей от различных видов насилия в семье, но важно проводить профилактические мероприятия по предотвращению подобных ситуаций. Так, например, необходимо проводить мероприятия по предупреждению жестокого обращения с детьми; внимательно относиться к внешним проявлениям случаев жестокого обращения с детьми, в том числе обращать внимание на внешний вид ребенка, фиксировать случаи побоев; проводить работу по реабилитации жертв насилия. При обнаруженных фактах насилия над ребенком следует применять меры административной и уголовной ответственности для родителей. Считаем необходимым ужесточать меры ответственности в подобных случаях, чтобы в будущем у взрослых не возникало желания совершать противозаконные действия в отношении несовершеннолетних.

К одной из основных проблем в сфере семейного насилия в Российской Федерации относится отсутствие правового регулирования такого явления на федеральном законодательном уровне. К сожалению, на данный момент нет нормативного правового акта, регулирующего профилактику домашнего насилия в семье.

На уровнях субъектов Российской Федерации этот вопрос также почти не имеет правового регулирования. Исключением выступает лишь Архангельская область. В данном субъекте Российской Федерации с 2003 г. действует областной закон «О социально-правовой защите

и реабилитации лиц, подвергшихся насилию в семье», в соответствии с которым под насилием в семье понимается любое действие одного члена семьи против другого, если это действие ущемляет конституционные права и свободы члена семьи как гражданина, причиняет ему физическую боль, наносит вред его законным интересам или содержит угрозу физическому или личностному развитию.

Следует отметить, что в 2019 г. был предложен проект Федерального закона «О профилактике семейно-бытового насилия в Российской Федерации», в котором указаны основные принципы профилактики насилия в семье, субъекты, осуществляющие профилактику (в основном правоохранительные органы, органы государственной власти и местного самоуправления), полномочия правоохранительных органов по профилактике семейного насилия, необходимые меры для предотвращения насилия. Интересным представляется раскрытие содержания насилия через деяния, которые не содержат признаков административного правонарушения или преступления. Считаем, что рассматриваемое понятие является более сложным и может выступать в различных формах, поэтому целесообразно дополнить данный документ указанием на виды юридической ответственности за соответствующие противоправные деяния.

В целом вступление в силу данного закона позволит усилить профилактические меры и поможет в решении рассматриваемой проблемы, предоставив сотрудникам правоохранительных органов определенные полномочия в предотвращении домашнего насилия.

Таким образом, насилие в семье является одной из важнейших проблем современного общества, которую необходимо решать каждому государству. В Российской Федерации также существует такой вопрос, требующий решения и правового регулирования с целью снижения роста противоправных деяний, их предотвращения, а также защиты прав и свобод каждого члена семьи.

УДК 342.9

О.Г. Каразей

ОБ ОПЫТЕ ВЕЛИКОБРИТАНИИ В РЕШЕНИИ ПРОБЛЕМЫ ОТВЕТСТВЕННОСТИ ЗА ПРЕСЛЕДОВАНИЕ

До недавнего времени белорусское законодательство не считало домашним насилием правонарушения, совершенные по отношению друг к другу бывшими супругами, гражданами, которые ранее проживали